

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

DIARIO UNIVERSAL DE NOTICIAS.

PRECIOS.

MADRID: MES. 6 RE.

PROVINCIAS: TRIMESTRE. 24

ULTRAMAR Y ESTRANERO: L. 60

NOTICIAS Y COMUNICADOS.

Se insertan, todos a precios convencionales.

SEGUNDA EPOCA.

OFICINAS: CALLE DEL DESENGANO, NUM. 10.

SUSCRIPCIONES.

Se hacen en Madrid y provincias. Se pagan en metálico, libranza ó sellos de Correo.

No se sirven sin recibir antes su importe.

ANUNCIOS.—A REAL Y MEDIO.

Publicados en ambas ediciones.

NUM. 773 POR LA NOCHE.—ANO XIII.

MADRID LUNES 22 DE OCTUBRE DE 1869.

TIRADA DE 23.000 EJEMPLARES.

ADVERTENCIA.

Se acerca la apertura de Cortés. Tenemos tomadas disposiciones para que nuestra edición de provincias y el extranjero alcance hasta las cinco y media de la tarde. En Madrid publicaremos íntegro el extracto de las sesiones del día, poco después de terminadas estas.

Recordamos a aquellos de nuestros suscriptores cuya suscripción concluye á fin del presente mes, la conveniencia de renovarla á tiempo, para que no experimente interrupciones el envío del periódico.

PRIMERA EDICION

A LAS Siete DE LA MAÑANA.

La Excm. señora duquesa de Gor acababa de crear en Granada un excelente establecimiento de educación, al que consagra un bello artículo la señora doña Dolores Arreza de Lledó, encareciendo los beneficios que con su generosidad ha proporcionado a Granada aquella noble y piadosa señora.

De una carta de Tarifa, fechada 15 de octubre, tomamos lo siguiente:

Continúa Muley Abbas acantonado en el Fondak, con sus moros de rey, conservando con la misma solicitud, la debida vigilancia sobre los rifenos y tribus montaraces que rodean el territorio de Tétuan. Su hermano el emperador había pensado estraer del tesoro de Fez, y Mequinez algunos millones, ó imponer al imperio una suma capaz de hacer frente a los compromisos en que se encuentra para cumplir los tratados; pero ninguna disposición ha tenido efecto, temeroso de que bajo este pretexto se declarasen en abierta rebelión los partidos opuestos a la dinastía.

El Sr. D. Miguel Lobo propone en *La España* la adquisición por nuestro gobierno del famoso vapor *Great-Eastern*, idea que juzga razonable porque en el estado de intereses en que se halla la compañía actualmente propietaria del buque, podríamos comprar este por una cantidad relativamente modesta; tanto más, cuanto que el pago podría verificarse en términos razonables.

Las noticias de Constantinopla, llegan al 10. El llamamiento inmediato del gran vizir se había decidido á instancias de sir Bulwer, y la protesta del embajador de Rusia había sido igualmente motivada por un telegrama de San Petersburgo. M. de Lavalle había manifestado, también á Rizá-bajá su sentimiento porque no se llevase á término la misión de Kyrilis.

Dicen de Constantinopla que el Diván está dividido en dos campos y el tesoro reducido a pequeños empréstitos usurarios, uno de los cuales se acaba de contratar en Suiza. Tratabase de negociar un empréstito de 200 millones en Europa y en caso de imposibilidad, emitir papel moneda.

La Agencia Renter publica un despacho de Paris en que dice que el príncipe Petruilla se dirigirá á Varsovia encargado de una misión.

El consejo federal suizo ha recibido una Nota del gobierno francés, relativa al insulto de la bandera francesa. Francia reclama como satisfacción, que se forme causa y se castigue a los culpables, á lo

Las Nacionalidades del 17 publican el siguiente despacho telegráfico:

«Nápoles 14 de octubre, por la tarde.— Crispí ha salido del ministerio por causa de las grandes demostraciones hechas cerca del pro-dictador Pallavicino en sentido anexionista. Garibaldi ha hablado al pueblo en sentido de su última proclama. Había recibido una carta de S. M.—En Nápoles reina completa tranquilidad. Garibaldi es aplaudido en todas partes.»

Una carta de Ciudadela (Menorca) habla del magnífico regalo hecho por S. M. la Reina para la señora del conde de Torre Saura, en cuya casa se hospedaron las reales personas. Las tres alianzas, y principalmente el alfiler, son dignos de la persona que ha hecho el regalo. El señor conde ha recibido también el nombramiento de gentil-hombre de cámara con ejercicio.— Las monjas de aquella población han experimentado asimismo la insuficiencia de nuestra soberana, que las remitió 4.000 reales, y 10.000 para los pobres.

Hace algunos días se recibieron en Tárraco para la fortificación de aquella isla algunos cañones rayados y cantidad de proyectiles huecos; pero como la construcción de las baterías acasamatadas es muy lenta por su grandeza y consideración, crece que tardará en terminarse; siempre queda para un caso necesario y urgente establecer esta nueva artillería á barbeta sobre el terraplén de las curvas laterales, levantadas á derecha e izquierda del faro, cuyos fuegos directos al Estrecho reemplazarían internamente á aquellas. Se procede también por una sección de la brigada topográfica al reconocimiento del terreno, del Camorro, en cuya cumbre escarpada hacia el mar, por la parte de Levante de la plaza, ha de construirse un reducto que además de dominar el Estrecho, proteja y franquie con fuegos oblicuos la fortaleza de la isla y la entrada y seguridad de la bahía que está presupuestada; considerándose que siendo esta la única y verdadera fortaleza del Estrecho, deberá reconocerse la necesidad de esta obra para tener con seguridad una escuadra en operaciones en una guerra marítima en el Mediterráneo ó sobre el África.

Noticias de Beyrouth del 8 anuncian que el general Beaufort, que ha llegado al pie del Libano, distribuye socorros á los cristianos. En Damasco había habido un motín contra el impuesto de guerra turco.

La Agencia Renter publica un despacho de Paris en que dice que el príncipe Petruilla se dirigirá á Varsovia encargado de una misión.

En el mercado de granos de Madrid, se vendieron ayer 1.432 fanegas de trigo de 46 á 53 rs. fanega, quedando por vender 1.933 fanegas de trigo: la zebada se vendió de 24 á 25 1/2 rs. fanega, y la algarroba á 32.

Una comisión de la facultad de medicina de Nápoles encargada de informar sobre las condiciones de la pesca hecha por medio del *ciclismo*, ha manifestado después de detenidas investigaciones, que este ve-

cual parece que ha accedido el gobierno federal.

En todo el mes de setiembre han muerto del cólera en Córdoba 134 personas, y 148 de enfermedades comunes.

Según una carta inserta en el *Monitor* del vecino imperio, el azufre es sin duda alguna el mejor remedio contra la enfermedad de la vir. Si en algunas ocasiones no ha dado resultados completos, es porque no se ha practicado el azuramiento con bastante asiduidad y constancia. Los ensayos practicados personalmente por el Sr. Nabonne, doctor en medicina, apoyan grandemente este modo de pensar.

Los ingresos que han tenido los ferrocarriles españoles durante el tercer trimestre de este año, superan en cuatro millones á los del segundo. La comparación entre las sumas de los productos de los tres primeros trimestres de este año y los del año anterior ofrece un resultado de más de 31 millones á favor de este año, si bien hay también un aumento de cerca de 600 kilómetros.

Por la contaduría central se avisa á los individuos de las clases pasivas que cobran sus haberes por la tesorería central, para que se presenten en aquella dependencia con los documentos de costumbre, á fin de acreditarles sus haberes en la nómina del mes actual.

La *Emancipación* de Bruselas asegura que nadie duda que la salida del Nuncio es consecuencia de lo descontento que está la corte de Roma de la del emperador; pero que no por eso se moverá de Roma por ahora Mr. de Grammont.

Léemos en la *Gaceta de Colonia* el siguiente parte fechado en Viena:

Asegúrase que muchos príncipes católicos han anticipado sumas considerables al Papa para que haga frente á sus necesidades. El tesoro pontificio está exhausto. En nuestros círculos eclesiásticos sigue creyéndose que el Papa saldrá de Roma, pues en las actuales circunstancias le parecerá contrario á su dignidad permanecer por más tiempo en su capital.

Las variaciones de nivel del Sena son frecuentes y rápidas. El 17 del actual había bajado á 2 metros 80, y volvió á subir á 3 metros 20. Este es un nivel muy favorable para la navegación.

En el mercado de granos de Madrid, se vendieron ayer 1.432 fanegas de trigo de 46 á 53 rs. fanega, quedando por vender 1.933 fanegas de trigo: la zebada se vendió de 24 á 25 1/2 rs. fanega, y la algarroba á 32.

Una comisión de la facultad de medicina de Nápoles encargada de informar sobre las condiciones de la pesca hecha por medio del *ciclismo*, ha manifestado después de detenidas investigaciones, que este ve-

neno, si bien no es dañoso para el hombre que hace uso de pescados muertos mediante su acción, tiene el inconveniente de ejercer una perniciosa influencia sobre todos los demás peces que contienen las aguas donde se le deposita, y el mas notable de apresurar la descomposición de los que se cojen, los cuales de este modo se hacen pronto insalubres y nocivos.

Los valores españoles se cotizaron en la Bolsa de París desde el 10 al 17 del corriente á los siguientes precios:

	Cotiz. del 10.	Cotiz. del 17.
3 por 100 esterior	48 —	48 50
Idem interior	47 75	47 50
Diferido convertido	39 25	39 50
Pasivo sin interés	23 75	23 14
Credito Movilario	482 50	475 —
Mercantil española	465 —	475 —
Credito en España	225 —	235 —
Zaragoza (acciones)	555 —	555 —
Norte idem	482 50	478 75
Sevilla á Jerez	518 75	517 50
Pamplona á Zaragoza	475 —	482 50
Sevilla á Córdoba	440 —	480 —
Barcelona á Zaragoza	472 50	463 75

Durante la última semana, según el estado sanitario que publica *El Siglo médico*, no hubo diferencia en las enfermedades reincidentes que á pesar de la sequedad del otoño, húmedo por lo común en esta corte, son muy escasas en número, si bien no dejaron de ir acompañadas de cierta malignidad. Así es que hay, además de muchos catarros, fluxiones, oftalmias, erisipelas y anginas, bastantes calenturas gástricas que terminaron en nerviosas, muchas intermitentes rebeldes, no pocas hemorragias precedentes de las membranas neuro-gástrica y genito-urinaria, y algún caso que otro de apoplejías, pleuresis y neumonías, que por lo regular terminaron de un modo desgraciado. En cuanto á las enfermedades crónicas, siguieron su curso de una manera bastante regular, así es que por fortuna son pocas las defunciones que produjeron en este último setenario.

Asegúrase que muchos príncipes católicos han anticipado sumas considerables al Papa para que haga frente á sus necesidades. El tesoro pontificio está exhausto. En nuestros círculos eclesiásticos sigue creyéndose que el Papa saldrá de Roma, pues en las actuales circunstancias le parecerá contrario á su dignidad permanecer por más tiempo en su capital.

Las variaciones de nivel del Sena son frecuentes y rápidas. El 17 del actual había bajado á 2 metros 80, y volvió á subir á 3 metros 20. Este es un nivel muy favorable para la navegación.

Días pasados se verificó en Salamanca una apuesta entre un célebre andarín que se halla en aquella capital y un caballo montado por un buen jinete. Consistió en dar el primero dos vueltas alrededor del paseo llamado el Bólido, y el segundo tres.

El andarín tardó 19 minutos en recorrer ese espacio, y sacó de ventaja 3 minutos.

Añoche á ultima hora recibimos los si-

guientes importantes DESPACHOS TELEGRÁFICOS del extranjero:

Viena 21.—Se han concedido nuevas instituciones en sentido liberal al imperio de Austria. Estas han sido recibidas con gran alegría por las poblaciones. En Viena y en Pest el vecindario ha iluminado sus casas. Benedicto y los archiduques Alberto y Guillermo van á marchar al Veneto.

Nápoles 21.—El general Giudini ha derrotado un cuerpo de ejército enemigo en Iserna, cogiendo ochocientos prisioneros, cincuenta oficiales, dos generales y una bandera.

Anoche continuaba el ligero alivio que había experimentado el señor ministro de Estado, durante el día de ayer.

SEGUNDA EDICION

LAS CUATRO DE LA TARDE.

La *Gaceta* publica el reglamento de la escuela general de herradores y forjadores.

Ayer ingresaron en la Caja de Ahorros de esta corte 141.869 rs. depositados por 2.370 individuos, de los cuales 109 han sido nuevos imponentes: se han devuelto á solicitud de 86 interesados 62.639 rs. 13 cents.

Escriben de Berlín el 16 á la *Correspondencia Hispánica* que, segun noticias de la legación prusiana en Constantinopla, se trata de reorganizar la Hacienda otomana por medio de un plan especial. Parece que se confiará la dirección económica á una comisión internacional, compuesta de representantes de las potencias. En seguida celebrará el gran visir, bajo la garantía de dichas potencias, un empréstito destinado á librarse de Turquía de gran número de obligaciones para cuya seguridad ha hipotecado sus rentas. En la actualidad todos los impuestos y rentas están empêados: Turquía carece de ingresos, y solo puede satisfacer sus gastos ordinarios vendiendo joyas u otros objetos preciosos.

La *Gaceta de los caminos de Hierro* publica la siguiente correspondencia de Barcelona, fechada el 17 de octubre:

Pocas veces la indecision de los especuladores y la estancación en las transacciones, deja de producir el descenso en los precios: esto es lo que ha sucedido al fin en este mercado con los fondos públicos,

que se cotizan hoy: el consolidado á 48 95 dínero y á 40 papel, y la diferida cuya operaciones son casi nulas, por hallarse este papel en manos de rentistas en esta plaza, á 41 20 dínero y papel á 41 25. El mercado de acciones se presenta bastante favorable al curso de estos valores, aunque con la calma que es consiguiente en las operaciones por el estado general de la contratación. El Banco de Barcelona, con muy poco movimiento de 87 75 á 88. La Catalana de Crédito con algunas transacciones y con mucha firmeza de 45 75 á 46. El Crédito Mobiliario barcelonés con una baja de 23 15 á 23 29.

En ferrocarriles se ha presentado alguna operación en el de Barcelona á Mataró

jemos lo pasado y vamos á lo presente... Yo me comprometo á poneros, así como á mademoiselle de Monglat, al abrigo de los peligros que os habeis acarreado, cosa que no me dejará de costar bastante trabajo; pero si tomo á mi cargo esta comisión, es indispensable por vuestra parte que os obligueis á obedecer ciegamente en todo quanto yo os mande hacer, que será para vuestra seguridad.

Los dos jóvenes empeñaron gustosamente su palabra de obediencia absoluta.

Ahora bien, para empezar, prosiguió el coadjutor, os declare que debéis consideraros aquí como prisioneros; porque fuera del recinto de estas murallas todos serían peligros. Además de esto, como todos los días entran y salen del claustro un sin número de personas, y como entre ellas pudieran muy bien encontrarse alguna que os conociese, permaneceríais siempre encerrados en vuestra habitación: sin esto no responde de sacaros adelante.

Así lo haremos, monseñor. Pablo de Gondi sonó con fuerza una campanilla de plata que tenía sobre su mesa, y al momento apareció un criado.

—Comtois, dijo, que venga al momento la señora Germain, mi ama de gobierno, y llama también á M. Joly, mi secretario.

Algunos minutos después, la señora Germain, mujer de unos cincuenta años, gorda y de buena apariencia, entró restregándose los ojos, acompañada de un serio personaje, vestido de negro, y que no era otro que Guy Joly, de quien tenemos interesantes memorias sobre la Fronda. El secretario y la ama de gobierno manifestaron igual sorpresa al ver á aquella hora al coadjutor en compañía de unas personas desconocidas.

y Gerona, cuyas acciones eran sumamente solicitadas; ha viendo abierto su cambio a 93 para subir sucesivamente hasta 94'50, á que quedaba de zero á última hora: el de Barcelona á Granollers y Gerona se ha negociado á 82'75; el del Centro no sabemos haya tenido operaciones, continuando de 70 á 70'50; y el de Barcelona á Zaragoza estaba de 87 á 87'25.

En obligaciones son pocas las operaciones que se han realizado, quedando las de Granollers de 94'25 á 94'50; las de Zaragoza, julio, de 92'75 á 93; las de enero á 89; las de mayo á 88'50; las de Valencia á Almansa á 93, y las del canal de Urgel de 86'88'25.

El gobierno pontificio continúa recibiendo las armas y las municiones que había hecho comprar en Francia.

En un buque de vapor del puerto de Marsella se han embarcado 8,000 camisas encarnadas para Nápoles.

En una correspondencia de Turín, fecha 16, que publica el *Constitucional* de París, leemos lo siguiente: «El ministro inglés en Turín, Mr. Hudson, ve con mucha frecuencia al conde Cavour. Dice que estas conferencias son en gran parte relativas á la cesión que haría el Piamonte á Inglaterra de la Sicilia. No puedo decir si el rumor es falso ó verdadero; pero corre muy acreditado y merece la atención pública.»

La *Gaceta oficial* de Turín ha publicado el parte del general Fanti, relativo á las operaciones militares del ejército de ocupación de las Marcas y la Umbría. La pérdida de los piamonteses en Ancona fué de 579 hombres entre muertos y heridos, entre ellos 49 oficiales.

La *Nacionalidades* anuncia que ha sido desterrado el obispo de Ancona que se opuso a que fueran enterrados en lugar sagrado los piamonteses muertos en el ataque de la plaza. Por la contaduría del Monte de Piedad se anuncia que en los días 30 y 31 del actual se venderán en pública subasta las alhajas y ropas existentes de las empeñadas en setiembre del año anterior, y el 15 del mes próximo se hará el reconocimiento de las empeñadas en octubre de 1859, debiendo sus dueños proceder á renovar los empeños ó á desempeñarlas antes del citado día.

Después de copiar nuestro estimado colega *El Universal* las líneas en que anunciamos haber terminado satisfactoriamente la cuestión suscitada entre aquel periódico y *LA CORRESPONDENCIA*, manifesta su conformidad en los siguientes términos:

«Si el agravio de la nación española es tan grande, señor ministro, si á pesar de las reiteradas promesas del poder ejecutivo los asesinatos siguen, las depredaciones y la devastación siguen también, y consuman la ruina de miles de familias, está más que justificada la actitud severa con que mi Reina y Señora me ordena perentoria y terminantemente exigir del gobierno de la república de Venezuela

Estamos conformes con las palabras que anteceden de nuestro apreciable colega, sintiendo que una cuestión de tan poco interés para el público enfriase por un momento las buenas relaciones de amistad con que siempre nos habían honrado los redactores de *LA CORRESPONDENCIA*.»

Por la Administración militar se hace saber, que teniendo que proceder al aprovisionamiento de 100,000 arrobas de paja para consumo de la caballería residente en Tetuan y Ceuta, se admitirán proposiciones por parte de las personas que gusten interesarse en dicho servicio hasta el 31 inclusivo del presente, en la secretaría de la Dirección general bajo pliego cerrado que indique el objeto de su contenido, y con arreglo al modelo que con las bases á que

ha de sujetarse este servicio se insertan en la *Gaceta oficial*.

En esta semana hará su debut, con *La Soberana*, el simpático y acreditado tenor Sr. Belart. Mañana volverá á ponerse en escena *Lucrezia*, ópera que, por su perfecto desempeño, está llamada á dar buenas entradas á la empresa.

En *El Independiente*, periódico que se publicó en Caracas, encontramos las comunicaciones que han mediado entre don Eduardo Romea y Yanguas, encargado de negocios de España en Venezuela, y el ministro de relaciones exteriores de la república. En las referidas comunicaciones están explicados los motivos en que España se funda para romper sus relaciones con aquel país y mandar retirar del mismo al encargado de negocios, enviando además dos buques de guerra para pedir satisfacciones. Con fecha 10 de setiembre, último el Sr. D. Eduardo Romea pasó una extensa nota al ministro de relaciones exteriores de la república, en que relata y justifica de una manera incontrovertible los legítimos motivos de queja del gobierno español. Son estos los asesinatos cometidos de una manera espantosa en mas de setenta españoles, y los cuantiosos daños y perjuicios que se han irrulado á muchos de estos por fuerzas constitucionales y federales en la actual lucha civil en que se halla la República, daños que exceden de 400,000 pesos fuertes, siendo causados la mayor parte por las autoridades del gobierno constituido con infracción del tratado celebrado con España en 1845.

La persecución contra los españoles era tan tenaz y tan terrible, que estos se veían precisados á emigrar, sin que, por esto, ni por las continuas y energicas reclamaciones hechas por el encargado de negocios, señor Romea, adoptase el gobierno de la república medida alguna para castigar tantos delitos y asegurar las personas y haciendas de nuestros desgraciados compatriotas, no obstante las repetidas promesas que había hecho.

Concluye la nota en los siguientes términos:

«Y si el agravio de la nación española es

tan grande, señor ministro, si á pesar de las reiteradas promesas del poder ejecutivo los asesinatos siguen, las depredaciones y la devastación siguen también, y consuman la ruina de miles de familias, está más que justificada la actitud severa con que mi Reina y Señora me ordena perentoria y terminantemente exigir del gobierno de la república de Venezuela

Respecto del segundo punto, el gobierno de Venezuela se compromete á indemnizar á los subditos de S. M. C. de todos los daños y perjuicios, comprobados legalmente, que les hayan irrulado, ó en adelante les irrullen las autoridades constitucionales; siendole imposible hacerlo con los causados por las facciones, porque terminantemente se lo prohíbe una ley vigente de la república, basada sobre el principio generalmente admitido de que los perjuicios que los extranjeros sufren por motivos de convicciones internas, son calamidades de que los gobiernos no pueden humanamente ser responsables; como no responden de un incendio, de una peste, de un terremoto, ni de otros trastornos ocasionados por las revoluciones en el orden físico.»

Respecto del segundo punto, el gobierno de Venezuela se compromete á indemnizar á los subditos de S. M. C. de todos los daños y perjuicios, comprobados legalmente, que les hayan irrulado, ó en adelante les irrullen las autoridades constitucionales; siendole imposible hacerlo con los causados por las facciones, porque terminantemente se lo prohíbe una ley vigente de la república, basada sobre el principio generalmente admitido de que los perjuicios que los extranjeros sufren por motivos de convicciones internas, son calamidades de que los gobiernos no pueden humanamente ser responsables; como no responden de un incendio, de una peste, de un terremoto, ni de otros trastornos ocasionados por las revoluciones en el orden físico.»

Por último, hace presente que han enviado á Madrid un ministro plenipotenciario para continuar las negociaciones con el gobierno de S. M. y llevárlas á un término satisfactorio. El Sr. Romea pidió de nuevo los pasaportes para él y el cónsul de España en la Guaira, que les fueron expedidos en el dia 12. En el dia siguiente, 13, el mismo ministro de Relaciones exteriores de la república pasó una circular á los gobernado-

res órdenes del gobierno de S. M. de romper, y de hecho quedarán rotas las relaciones con el de Venezuela, y de retirarme del país. Por lo cual ruego á V. S. que si desgraciadamente llega este caso extremo, al remitirme en el plazo fijado la negativa del gobierno de la república, se sirva, así mismo enviarle los correspondientes pases para mí y mi familia y el señor consul de España en la Guaira. Soy de V. S. con la mayor consideración atento segur servidor.—Eduardo Romea.

—Con fecha 11 de agosto contesta el ministro de relaciones exteriores de la república, lamentándose de que el encargado de negocios de España haga su intimacion en el momento de llegar á La Guaira dos buques de guerra españoles: manifiesta que los asesinatos de españoles, naturales de Canarias es un incidente de la cruel revolución que devasta el país; y que si no se citan casos de otros extranjeros que hayan participado de aquella desgracia, consiste en que son muy inferiores en número á aquellos y en que vienen en las ciudades y grandes poblaciones, á donde no ha alcanzado el furor de las facciones; al paso que los canarios se han diseminados por todas partes. Despues de esta manifestacion, da contestacion al resumen de la nota del encargado de negocios de España como se dice á continuacion:

«En cuanto al primer punto, no duda el infrascrito asegurar á nombre de su gobierno que en virtud de las disposiciones ya dictadas y de las que se seguiran diciendo con esmero, los perpetradores de los asesinatos cometidos en subditos de Su Majestad Católica que no estuvieren ya presos y enjuiciados, por encontrarse con las armas en la mano, serán perseguidos sin descanso, hasta aprehenderlos; y obtenido esto, serán entregados á los tribunales, para que todos sufran la pena á que se hayan hecho acreedores; y asimismo que si alguno ó algunos de ellos hubiesen sido puestos en libertad inadvertidamente á consecuencia de indultos dados por delitos políticos, serán reducidos de nuevo á prisión, como complicados en delitos comunes; y en virtud de lo que expresamente tiene declarado el poder ejecutivo.

Respecto del segundo punto, el gobierno de Venezuela se compromete á indemnizar á los subditos de S. M. C. de todos

los daños y perjuicios, comprobados legalmente, que les hayan irrulado, ó en adelante les irrullen las autoridades constitucionales; siendole imposible hacerlo con los causados por las facciones, porque terminantemente se lo prohíbe una ley vigente de la república, basada sobre el principio generalmente admitido de que los perjuicios que los extranjeros sufren por motivos de convicciones internas, son calamidades de que los gobiernos no pueden humanamente ser responsables; como no responden de un incendio, de una peste, de un terremoto, ni de otros trastornos ocasionados por las revoluciones en el orden físico.»

Por último, hace presente que han enviado á Madrid un ministro plenipotenciario para continuar las negociaciones con el gobierno de S. M. y llevárlas á un término satisfactorio. El Sr. Romea pidió de nuevo los pasaportes para él y el cónsul de España en la Guaira, que les fueron expedidos en el dia 12. En el dia siguiente, 13, el mismo ministro de Relaciones exteriores de la república pasó una circular á los gobernado-

res, encargándoles que no obstante haberse roto las relaciones con España, sigan mostrando la misma y aun mayor benevolencia á los españoles, que les den toda seguridad en sus personas y propiedades, y si se quejan de la violación de alguno, les hagan inmediata justicia.

El mismo periódico caraqueño contiene una comunicacion de D. Justo Briceño, general de división del ejército de la república dando la voz de alarma contra España; y recuerda que el general Flores, enemigo, dice, de la causa americana, y jefe que fué de la expedición contra el Ecuador, está hoy á la cabeza de un ejército en aquella república, y que los españoles han tomado posesión de Samaná, y se han declarado protectores de la república de Santo Domingo por traidor del general Santana. Estos cargos son tan injustos como las tropelias que en Venezuela se han cometido con nuestros compatriotas.

Según un corresponsal de Marsella, se atribuye la permanencia de la escuadra francesa en las aguas de Nápoles á la llegada próxima de la escuadra sarda, mandada por el almirante Persano. Esta flota después de haber tocado en Nápoles debe dirigirse á Gaeta donde se esperan graves acontecimientos en un plazo próximo.

La entrada de Victor Manuel en los Estados del rey de Nápoles fué anunciada á los gobernadores de las provincias en una circular firmada por el dictador y los ministros en la que se lee el siguiente parrafo:

«El rey magnánimo está á nuestras puertas. Invitado por el dictador, viene aquí, no impelido por la ambición de adquirir nuevos dominios, sino por la noble ambición de hacer la Italia de los italianos. Viene á la cabeza de un ejército poderoso que en pocos días ha librado a otras dos nobles provincias de las hordas mercenarias. El mejor acogimiento que podemos hacerle, es proclamarle por un libre y unánime sufragio rey de Italia. De ese modo el pueblo de esta parte meridional de la Península, tendrá el honor de sellar el pacto que liga ya con indisoluble lazo á la Italia y á Victor Manuel.»

Ya hemos dicho que las relaciones diplomáticas entre España y Venezuela están rotas.—El 14 de setiembre, según escriben de la Guaira al *Irruec-hat*, por la mañana se embarcaron en el vapor de guerra *Blasco de Garay* el señor don Eduardo Romea y Yanguas, encargado de negocios de España en Caracas, su familia y el cónsul de España en la Guaira D. Francisco de Acuña: el representante de Francia Mr. Mellinet ha quedado encargado de la protección de las personas e intereses españoles, y un aviso publicado por nuestro representante anuncia un término de quince días para que se refugien y toman asilo en los buques de S. M. *Blasco de Garay* y *Habano* todos los españoles que creyese convenientemente abandonar el interior de Venezuela. Tal es el desenlace lógico e inevitable de una serie de crímenes, insultos y desafueros cometidos por un gobierno sin dignidad ni fuerza, y por unos partidos fanáticos y feroces contra los subditos españoles y que pueden comprenderse en dos puntos.

1.º Los federales y constitucionales han robado á ciudadanos españoles establecidos en aquel país, sumas que forman un total de 500,000 pesos, y la mayor parte de ese

despacho se ha verificado por los llamados constitucionales ó sean tropas del gobierno existente. 2.º Constitucionales y federales han asesinado, y constan los hechos (por comprobación debidamente documentada) 103 ciudadanos españoles. El 17 de setiembre se supo que uno de los jefes que mandan las fuerzas del gobierno, llamado Simón Madrid, acababa de asesinar por sus propias manos á un español. La verdad y la justicia exigen se reconozca en el encargado de España D. Eduardo Romea, un celo, un patriotismo y una actividad muy poco comunes en estos tiempos de indiferentismo diplomático.

Las últimas correspondencias del Perú horrorizan. Segun las cartas particulares y *El Comercio* de Lima, hizo el gobierno denunciar el artículo en que amenazaban asesinar al presidente, y resultó garante de él D. Mariano Bolofesi, que ha sido hasta poco há ayudante de S. E. Las más correspondencias dicen, que habiendo ofrecido un sastra que vió al asesino del presidente, delatarlo si se le aseguraba que no le asesinarían, le asaltaron por la noche en la calle cuatro personas, y dijeronle que no tuviese cuidado, porque no era su propósito asesinarle, sino ceñirle para que no volviese á ver, le arrojaron á los ojos una cantidad de ácido sulfúrico, de cuya resulta ha perdido la vista completamente.

Una de las noches inmediatas fué asaltada por unos malvados la casa del señor don José María Puente Arnao, y habiéndose asomado á la puerta del patio, escuchado por el ruido de los invasores, le dejaron muerto de un balazo. Dos ó tres noches después ocurrió otro crimen espantoso en una casa particular. Asaltada por unos ladrones, se apoderaron del jefe de la familia y lo ahorcaron delante de sus hijos, robaron la casa y se retiraron, dejando á todos heridos de pavor. Entretanto, el presidente, empeñado en apoderarse de la provincia de Guayaquil, perteneciente al Ecuador, hacia reunir el cuerpo diplomático para esponerle su resolución, que parece intenta llevar á cabo á todo trance. Varios ministros han protestado de esta locura, y todos temen que á los desastres interiores sucedan otros gravísimos de procedencia exterior.

Ha sido nombrado visitador de Beneficencia y Sanidad D. Agustín Gómez de la Mata.

Tenemos noticias de la Habana que alcanzan al 23 de setiembre: «El espíritu de emprendida, dicen al *Noticioso* de Nueva York, se reúne de dia en dia, y Cuba, con capitales que ayuden á su mayor fomento, presentará dentro de poco un espectáculo de prosperidad superior al que ha ofrecido con el desarrollo de sus propias fuerzas. Al efecto parece que la compañía del ferrocarril de Cienfuegos á Villa Clara ha contratado un empréstito de 500,000 pesos fuertes en Inglaterra; el Sr. Feser ha contratado otro por un millón para la empresa del de la bahía de este puerto á Matanzas, y se asegura por último que una compañía territorial tiene pendiente una negociación de otro millón en Inglaterra. De modo que solo en estas tres empresas tenemos dos y medio millones de pesos que contribuirán al objeto indicado.»

La *Gaceta* había publicado el estado de la recaudación del Tesoro en el mes de julio próximo pasado. De dicho documento

tades posibles para vencerlas mejor después. Eustaquio Vireton había aprovechado hábilmente aquella disposición, y halagando el amor propio del hombre de estado, estaba seguro de conseguir su objetivo. Pablo de Gondi conoció el lazo pero no procuró evitarlo.

—El bríton halla fácil salida para todo, dijo sonriendo: tienes razón. Eustaquio, y te pregunto una cosa, y es que si no mudas de bisiesto has de ser el picaro mas, refinado de la tierra. Es pues, ya que es necesario, yo os protegeré: se trae solo de luchar en astacías y precauciones con vuestros enemigos y luchará. Permanecerás aquí, hijos míos, yo me encargo de defenderos contra todos.

—Oh! monseñor, como pagaremos...

—Despacio, dijo el coadjutor con buen humor, que pongo á mi servicio algunas condiciones.

—Hablad, monseñor, hablad, esclamaron á un tiempo Fabian e Isabel.

—La primera es que mañana mismo os habéis de casar en mi capilla; necesito tomar esta precaución por razones... personales. Como ni uno ni otro tenemos parentes

—Eustaquio, como pagaremos...

—Despacio, dijo el coadjutor con buen humor, que pongo á mi servicio algunas condiciones.

—Hablad, monseñor, hablad, esclamaron á un tiempo Fabian e Isabel.

—La primera es que mañana mismo os habéis de casar en mi capilla; necesito tomar esta precaución por razones... personales. Como ni uno ni otro tenemos parentes

—Eustaquio, como pagaremos...

—Despacio, dijo el coadjutor con buen humor, que pongo á mi servicio algunas condiciones.

—Hablad, monseñor, hablad, esclamaron á un tiempo Fabian e Isabel.

—La primera es que mañana mismo os habéis de casar en mi capilla; necesito tomar esta precaución por razones... personales. Como ni uno ni otro tenemos parentes

—Eustaquio, como pagaremos...

—Despacio, dijo el coadjutor con buen humor, que pongo á mi servicio algunas condiciones.

—Hablad, monseñor, hablad, esclamaron á un tiempo Fabian e Isabel.

—La primera es que mañana mismo os habéis de casar en mi capilla; necesito tomar esta precaución por razones... personales. Como ni uno ni otro tenemos parentes

—Eustaquio, como pagaremos...

—Despacio, dijo el coadjutor con buen humor, que pongo á mi servicio algunas condiciones.

—Hablad, monseñor, hablad, esclamaron á un tiempo Fabian e Isabel.

—La primera es que mañana mismo os habéis de casar en mi capilla; necesito tomar esta precaución por razones... personales. Como ni uno ni otro tenemos parentes

—Eustaquio, como pagaremos...

—Despacio, dijo el coadjutor con buen humor, que pongo á mi servicio algunas condiciones.

—Hablad, mon

aparece que el total de ingresos ha sido de 1.653.036 72 1/2 pesos fuertes, que comparado con el de igual mes del año último ascendente a 1.618.458 49 pesos fuertes, da un aumento a favor en 1830 de 35.588 23 y medio pesos fuertes.

La Unión Nacional se ocupa del atentado cometido últimamente contra S. M. Dice que el número de los delitos no es el único dato que debe tomarse en cuenta para graduar la desmoralización social, y añade: «En una monarquía electiva, bajo el azote de un despotismo bárbaro, cuando la vida pública es vida de campaña, y los sentimientos de humanidad se encuentran endurecidos por la guerra, puede ser entonces frecuente el regicidio, sin que llegue al estremo la relajación social. Pero en condiciones diametralmente opuestas, bajo el yugo insensible de una reina digna de respeto como madre y señora, ya que para muchos no lo fuera como soberana legítima de la nación, atentar una y otra vez contra su vida, más que delito horrendo, es una bajeza abominable que dictada por teorías perversas, practicada desde la infancia y hasta aplaudida por algunos con estudiada indiferencia, ofrece todos los síntomas de un verdadero contagio.»

Concluye nuestro colega diciendo que en vano ha protestado la prensa revolucionaria contra un escaso que condena en la desgracia y glorifica en la embriaguez del triunfo; el regicidio no se enseña precisamente armando de puñal a un idiota y señalándole, para hierir al jefe supremo de la nación; el regicidio se enseña relajando todos los hábitos de respeto, irritando los sufrimientos de la clase inconstitucional, y haciéndola ver en el soberano la causa de todos sus infortunios. Si en el regicidio prometiéndole al yugo un edén de dichas inefables para cuando los tronos desaparezcan, y anunciando todos los días con intención maligna que los reyes se van. Enseñando a destronar; enseñando a gozarse con la sangre de los que mueren defendiendo el poder legítimamente establecido, y aprobar los honores fúnebres que se tributan a un heroe de puñal, se enseña a asesinar al monarca, siempre que no haya otro medio mas expedito para precipitarle del trono.

Nuestro ilustrado amigo y corresponsal en Siria, el señor coronel Perrot, nos dirige la siguiente interesante carta desde las alturas del Libano, a donde llegó enfermo a consecuencia del calor abrasador del día, y de la frialdad húmeda de la noche. «Campamento de Kubb-Elias, sepulcro del profeta Elias, en el Libano, 4 de octubre de 1860. Despues de una marcha de diez días, la columna expedicionaria francesa acaba de llegar a este pueblo, cuyo nombre significa Sepulcro de Elias, porque en efecto, en una roca inmediata y a una altura de treinta y cuarenta varas, se ve un sarcófago que contiene, según las tradiciones, los restos de este profeta, que es el santo mas venerado en estos contornos. El pueblo de Kubb-Elias, como todos los que hemos encontrado, presenta aun las trazas recientes del fuego y de la devastación que los drusos han sembrado en toda la montaña; y en las inmediaciones yacen todavía medio sepultados unos cuarenta cadáveres de cristianos. Hemos tenido tiempo de acostumbrarnos nuestros ojos a estos tristes cuadros, porque desde la salida de Beyrouth, se puede decir que venimos pisando ruinas y esqueletos humanos. El dia 25 al amanecer, y como lo tenía anunciado a usted en mi ultima carta, las tropas francesas rompieron su movimiento en dos columnas: la primera compuesta de un batallón de cazadores, uno de zavos, ocho compañías de preferencia de los regimientos números 5 y 12 de línea, y una batería rayada de obuses de montaña, con el general en jefe a su cabeza, marchó directamente hacia Dez-el-Kammar, población que contaba 5 a 6.000 almas antes de los asesinatos, y que por su posición central es la capital de los distritos del Libano que están a la derecha del camino de Damasco. Dez-el-Kammar significa en árabe Templo de la Luria y toma sin duda este nombre de algún edificio antiguo que el tiempo habrá hecho desaparecer.

La segunda de las dos expresadas columnas, compuesta de doce compañías del 13 de línea, marchó por la carretera de Damasco para conversar luego sobre Dez-el-Kammar, y completar el movimiento en combinación con las columnas turcas, que al mando de Fuad-Baja y de Ismail-Baja, debían desde Sidón y Mochata, tomar su parte en aquella operación y ocupar las faldas de una sierra llamada Djebel-er-cheirk; es decir, la montaña principal en donde se presumía que los drusos, huyendo de las columnas francesas irían a agruparse. Este progresismo como lo anticipaban los que conocían la complicidad patente de los turcos en la degollación de los maronitas, fue ejecutado fielmente por los franceses; pero las tropas turcas, poco deseosas de entregar musulmanes a los infieles, han abierto el círculo formado alrededor del Djebel er cheirk, y dejado escapar los drusos que en número de 8 a 10.000 y llevando consigo sus riquezas y el botín hecho durante la matanza, se han retirado a los montes de Aranjan, su acostumbrada guarida en los momentos de peligro, y cuyas fragosidades casi inaccesibles por la naturaleza montañosa y asegurar la comunicación con Beyrouth.

Mil sacerdotes cristianos habían sido degollados en tres días en las casas y en la ciudadela del Dez-el-Kammar, quedamos horrorizados al ver un gran pueblo con buen caserío, enteramente derribado y quemado, y por las calles, silenciosas y desiertas, montones de cadáveres resecados y ennegrecidos por la acción del sol; unos contrariados por el ultimo estremo de la defensa, otros teniendo aun en los labios la postrema expresión del dolor. En la ciudadela en donde la mayor parte de los cristianos se habían refugiado al menor amparo de la guarnición turca, se veían aun manchas de sangre, pedazos de cráneos mechones de pelo, cabezas, troncos de cuerpos, pedazos de vestidos, piernas, brazos y mil otros asquerosos vestigios. Al pie de la muralla de aquella fortaleza, se podían distinguir 300 cadáveres arrojados al foso y mal cubiertos con ramaje y un poco de tierra; todo esto exhalando un olor pestilente.

Mil sacerdotes cristianos habían sido degollados en tres días en las casas y en la ciudadela del Dez-el-Kammar, quedamos horrorizados al ver un gran pueblo con buen caserío, enteramente derribado y quemado, y por las calles, silenciosas y desiertas, montones de cadáveres resecados y ennegrecidos por la acción del sol; unos contrariados por el ultimo estremo de la defensa, otros teniendo aun en los labios la postrema expresión del dolor. En la ciudadela en donde la mayor parte de los cristianos se habían refugiado al menor amparo de la guarnición turca, se veían aun manchas de sangre, pedazos de cráneos mechones de pelo, cabezas, troncos de cuerpos, pedazos de vestidos, piernas, brazos y mil otros asquerosos vestigios. Al pie de la muralla de aquella fortaleza, se podían distinguir 300 cadáveres arrojados al foso y mal cubiertos con ramaje y un poco de tierra; todo esto exhalando un olor pestilente.

Los musulmanes, como se sabe, no matan las mujeres, así es que solo sobre los hombres y los niños varones, habían ejercido su sanguiñaria obra. En seguida, el general tomó disposiciones para que fuesen enterradas aquellas víctimas del fanatismo mahometano; se nombró entre los maronitas que seguían la columna, un ayuntamiento, que bajo la protección de una guarnición francesa debía proceder a la reinsalación de los cristianos y a la reconstrucción de sus casas.

Una legua de Dez-el-Kammar y sobre una anchura en la que domina esta ciudad, se halla la secular y sumptuosa morada del Emir Bechar, el antiguo rey de la montaña. Este immense palacio, cuyo lujo de construcción exterior y cuyas bellezas interiores recuerdan las maravillas de las mil y una noches, está abandonado desde hace veinte años en manos de guarniciones turcas, que le han destrozado y saqueado sin el menor respeto a las preciosidades artísticas que encierra esta regia mansión habitada en tiempo del Emir por una servidumbre de 1.500 personas.

Betreddin. Tales es el nombre de este alcazar oriental: recibió su ultimo golpe en manos de turcos y drusos, en los recientes sucesos de la montaña, y en sus alrededores también encontramos, mal escondidos, sobre 50 cadáveres pertenecientes a los caídos incendiados del contorno.

Una columna de 1.200 hombres ha quedado en Betreddin, tanto para dirigir la reedificación de Dez-el-Kammar, como para proteger las demás poblaciones de la montaña y asegurar la comunicación con Beyrouth.

aseguraron la impunidad en 1830 contra las tropas egipcias de Ibrahim-baja que con 30.000 hombres no pudo echarlos del Lejia (el refugio) y perdió en esta empresa la mitad de su ejército.

Malograda de esta manera la operación, la división francesa, después de dejar ciegos a Dez-el-Kammar y Betreddin, con 1.200 hombres, para asegurar la vuelta de los cristianos a sus casas, se ha establecido por ahora en el valle de Baghrai, que divide el Libano del anti-libano, y espera, según se dice, el permiso de los comisarios de las cinco potencias para marchar sobre el Hauran y conseguir a toda costa el escarmiento y castigar los drusos, de manera que produzca sobre ellos una impresión que les impida en lo futuro repetir los escatos cometidos. Prescindiendo de las eventualidades de la operación, sobre el Hauran, falta saber si la comisión diplomática reunida en Beyrouth concederá al general francés la facultad de internarse más en el país.

Desde luego, Fuad-Baja y su gobierno, que no acepta, sino a la fuerza, una intervención extranjera que tienda a disminuir las facultades y el prestigio de su administración, se opondrán energicamente al desarrollo de la acción militar francesa y sostendrán que debe cesar la cooperación extranjera y reducirse hasta la llegada del término fijado para la ocupación, a una menor influencia moral a favor de las poblaciones cristianas del Libano.

Esta cuestión se decidirá pronto, y si el general Beaufort no obtiene el permiso que solicita, es probable que después de dejar otra guarnición en Zahale y alguna columna volante, que enlace este punto con Dez-el-Kammar y Betreddin, vuelva a Beyrouth, dando por terminada su campaña, y dejando a los diplomáticos el cuidado de arreglar, como mejor lo entiendan, la suerte futura de los cristianos del Libano y de los europeos de Siria.

La marcha de las tropas ha sido penosísima por las dificultades del terreno. Hemos pasado por caminos de los cuales nadie, ni aun los que han hecho la guerra en el Maestrazgo, en la alta montaña de Cataluña y en algunas partes de las provincias Vascongadas, pueden formar una idea. Figúrese Vd. pedazos de rocas anti-diluvianas, de petrificaciones marinas, de piedras cilíndricas amontonadas en escaleras informes y entremezcladas de hoyos, hendiduras, cortaduras, en donde solo el pie del caballo árabe, completamente envuelto en hierro, puede agarrarse.

Semejante calzada corre casi siempre a lo largo de la falda de la montaña, y con profundos barrancos al otro lado. Es tal la fuerza muscular que hay que gastar para hincar el pie en semejante piso, que en el primer día de marcha, y a las pocas horas, 300 o 400 hombres estaban tendidos a lo largo del camino, quejándose todos del mismo mal, que consistía en unos calambres en los muslos, producidos por la tensión extraordinaria impuesta a los músculos.

Al llegar el segundo día de marcha a Dez-el-Kammar, quedamos horrorizados al ver un gran pueblo con buen caserío, enteramente derribado y quemado, y por las calles, silenciosas y desiertas, montones de cadáveres resecados y ennegrecidos por la acción del sol; unos contrariados por el ultimo estremo de la defensa, otros teniendo aun en los labios la postrema expresión del dolor. En la ciudadela en donde la mayor parte de los cristianos se habían refugiado al menor amparo de la guarnición turca, se veían aun manchas de sangre, pedazos de cráneos mechones de pelo, cabezas, troncos de cuerpos, pedazos de vestidos, piernas, brazos y mil otros asquerosos vestigios. Al pie de la muralla de aquella fortaleza, se podían distinguir 300 cadáveres arrojados al foso y mal cubiertos con ramaje y un poco de tierra; todo esto exhalando un olor pestilente.

El padre del joven ministro protestante Mr. Harden, que hace poco fue ahorcado en la ciudad de Jersey, Estado del mismo nombre, por haber envenenado paulatinamente a su joven esposa con arsénico, anda por Nueva York, vendiendo el mismo, los cuadernos impresos de la confesión de su hijo. A trueque de obtener el beneficio de su venta, contribuye eficazmente por la difusión de esta horrible historia, a hacer más estensamente odiosa la memoria de aquel desgraciado a quien dió el ser, y al que sin duda inculcó la misma moralidad que él demuestra con esta conducta, y que aquel expió en un patibulo.

Ha llegado ya a Tetuan la compañía lírica-dramática que ha de actuar en el teatro de aquella ciudad. Algunos de los artistas que la componen son ya conocidos de aquél público.

Un despacho de Nápoles decía, que el pro-dictador había prohibido a Luis Blene establecer en aquella capital talleres nacionales. El famoso socialista, en una carta que publica el Morning Chronicle, desmiente esta fabula, pues jamás ha estado en Italia, ni por ahora pienso abandonar el suelo de Inglaterra, donde ha encontrado hospitalario asilo.

Dice El Noticiero de Tetuan: «Los naturalistas que quieran estudiar las variedades de la especie humana, pueden venir a Tetuan donde hallaran abundante materia para sus investigaciones. Aquí se encuentra la raza blanca perfectamente representada por los españoles, varios franceses, algunos que otro inglés y la mayor parte de los nacionales del país. De la negra hay infinitas variaciones a juzgar por la diversidad de tipos que presentan en sus facciones estos eclipsados señores. De mulatos no diremos mas, sino que parece que entre moros y negritos se han propuesto

entre moros y negritos se han propuesto cambiar completamente el color de los habitantes del imperio, y para completar la fiesta tenemos también una colección de chinos que se pasan en medio de esta heterogénea población representando dignamente a la raza amarilla.»

El ayuntamiento de Valencia se ocupa activamente en llevar a cumplido efecto

desde Beirut ed-din seguimos cruzando el Libano por la Barouk; y trepando por un puerto de 2.000 varas de elevación, bajamos con bastante dificultad hacia Jabi Jibane, sobre el río Pytany, y remontamos al valle de Bakka, en dirección de Zahale y de Balbeck, dos puntos importantes que inducen visitar más en breve al salón de Kesbebas.

Las tropas reciben sus víveres de Beyrouth, pues el país nada puede suministrar. El estado sanitario no es positivamente malo; pero las calenturas, las diarreas y algunos casos tifoides han atacado ya a 7.000 combatientes y empleados, 500 hombres en el hospital y un número de defunciones que desde la llegada asciende a 50. Un coronel inglés y otro griego siguen al cuartel general. Un oficial español, el conde del Recuerdo, hijo de S. M. la Reina madre, está también acreditado cerca del general marqués de Beaufort, en clase de comisionado militar. El conde es un joven apuesto, de buena figura y elegantes modales, que ha hecho su educación teórica en el colegio francés de Saint-Cyr y que deseoso de distinguirse ha trocado voluntariamente la lujosa ociosidad de la vida de Paris por las fatigas y los azares de una expedición en Siria.

La prensa europea tiene aquí varios representantes que siguen a la división en sus operaciones, entre ellos están los corresponsales del Times, del Morning-Chronicle, de la Presse, y de este su amigo que representa a LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA. Se ha hablado estos días de algún movimiento hostil de la población de masas.

Es probable que Fuad-Baja vuelva pronto a dicho punto, para quitar a los franceses todo pretesto de penetrar en lo que llaman aquí la ciudad santa. Los cristianos que han quedado en Damasco van huyendo otra vez, lo cual pruebas sus recelos, y no anima por cierto a los refugiados de Beyrouth a volverse, como lo quiere Fuad-Baja, en beneficio de su plan de pacificación.

Los dos buques de guerra españoles anunciados hace tanto tiempo, no parecen, y es lástima que en medio de estos acontecimientos, y al frente de la especie de cruzada emprendida por la Europa, España, hasta que se hagan las obras necesarias en la casa titulada del Sol,

El dia 2 llegará a Valencia el marqués de los Castillejos, que permanecerá en aquella ciudad cuatro días.

Anoche se recibió el siguiente DESPA-CHO TELEGRÁFICO, confirmando y ampliando en parte las noticias contenidas en los que nosotros insertamos en nuestra edición de la mañana.

París 21.—Se ha promulgado la Constitución austriaca.

Francisco II ha salido para Varsovia.

Se ha conferido el mando del ejército austriaco en el Véneto al general Benedek.

El archiduque Alberto Guillermo partió para Italia tan pronto como regrese el emperador de Varsavia.

Ha habido una acción en Molisa entre la vanguardia del primer cuerpo piemontés y el ejército napolitano. Han sido hechos prisioneros los generales napolitanos Scotti, Douglas, cincuenta oficiales y setecientos hombres. Los napolitanos se han replagado hacia Venafro. Se espera una próxima batalla.

Victor Manuel ha llegado a Castel di Sangro.

Garibaldi resigna la dictadura conservando el mando militar del ejército de Italia Meridional.

Según dice La Crónica de Ambos Mundos mas de mil españoles residentes en Venezuela han dirigido a S. M., por conducto del representante francés en Caracas una exposición, felicitándola por el envío de fuerzas navales que los protejan y suplicándole que castigue los desfuegos que en aquella desmoronada república sufren los españoles.

A la hora de entrar nuestro número en prensa no había llegado la cotización de los fondos extranjeros.

En la Bolsa de Madrid de hoy se publicó el consolidado al contado a 48-60 a fin del corriente a 48-50 y a fin del próximo a 49. La diferencia también se publicó a 40-65 al contado y 41 por 100 y 40-95 a fin del próximo. Los demás valores sin alteración.

Ha llegado a esta corte el Sr. Toro, ministro plenipotenciario de la república de Venezuela. Aun cuando en el estado a que han llegado las cosas en aquella república, no cabe ya en nuestro juicio otro desenlace que el de la fuerza, porque solo la fuerza alcanza a castigar los desfuegos de aquellas gentes, bueno es que el Sr. Toro se persuada por si propio, no solo de las calamidades sufridas en su país, atribuyendo a España propósitos contrarios a su independencia, sino también de que la nación española no es ya la nación de 1811 y que le sobran medios para castigar los insultos de los venezolanos, por apartados que se hallen de nuestro territorio.

Según carta del capitán de dicha república, que hemos visto, no solo el encargado de negocios, Sr. Romea, sino también el cónsul Sr. Acuña, se habían embarcado para España.

El general Paez había salido, también en calidad de enviado extraordinario y ministro plenipotenciario de la república, cerca del gobierno de los Estados Unidos, pidiendo sin reserva su protección. El ministro inglés se mostraba favorable a los venezolanos, no así el francés, que había prestado todo género de apoyo a las representaciones de nuestro agente y quedado encargado de velar por los intereses de nuestros compatriotas.

los tres proyectos relativos a la creación de cuatro asilos destinados a albergar a los niños de los jornaleros mientras sus padres están dedicados al trabajo; a la construcción de la fuente monumental y parterre en la plaza del Príncipe Alfonso, y a la edición ininterrumpida de todas las obras del poeta Ausias March.

Esperamos que los venezolanos recibirán su merecido.

En un suplemento que publica hoy Les Nocedades, dice que era grande la audiencia de votantes que han acudido ayer a Nápoli, y que Cialdini, en la batalla de que nos dio cuenta el telegrafo, cogió ademas 12.000 votos.

Los fondos públicos habían subido en

Viena un tres por ciento después de la publicación de la nueva Constitución.

La oposición conservadora de Cerdeña, que había permanecido silenciosa en la Cámara de diputados, ha hallado un interprete en el Senado en la persona del marqués de Brignole Sole, antiguo embajador en París. Este diplomático colocó la cuestión en el terreno del antiguo código internacional, que no reconoce el derecho de los pueblos en el principio de las naciones.

En la linea del ferro-carril de Alicante se ha ejecutado en muy pocas horas y sin que se interrumpliera ni un solo instante la circulación de los trenes una obra atrevidísima y tal vez desconocida hasta ahora en los anales de los ferro-carriles extranjeros.

El consejo de administración de la compañía resuelve construir en el mismo sitio que ocupa hoy el puente de madera (sistema americano) del río Manzanares, de 78 metros de longitud otro definitivo sobre pilares de hierro. Parecía natural que se empezase por construir un nuevo puente provisional tuvo a otro lado del que hoy existe, con el objeto de que mientras se ejecutase las obras no se interrumpiese la circulación. Esta obra que costaría mucho dinero y dos o más meses de trabajos, se ha evitado haciendo cortar el puente de madera en toda su longitud y paralelamente a sí mismo mas de dos metros, y rectificando

Verificadas las ceremonias de ordenanza saltó al circo

Mariposa, retinto, bien armado, que tomó nueve puyazos y tres pares de pendientes, matándole el *Tato* de un pinchazo arrancando y una soberbia estocada lo mismo, en la que fué enganchado y volteado, sacando destrozado el calzón por la parte exterior del muslo derecho y en este gran varetazo, amen de un rasguño en la mandíbula derecha. Retiróse á la enfermería en medio de frenéticos aplausos por haber salido casi ileso de tan peligrosa cogida y volvió á aparecer con distintivo traje en el redondel, á la mitad de la lidia del tercer toro, recibiendo el público en alabrias con nuevos y unánimes aplausos.

Capacho, retinto, corniaberto y gacho, ojo de perdiz, tomó catorce varas y tres pares de banderillas, despachándole Mora de un pinchazo atravesado y una estocada regular, ambas arrancando.

Maqueda, retinto, bien armado, llevó diez rejones y dos y medio pares de rehiletes rematándole Ponce de un pinchazo arrancando y un volapié muy bueno.

Galguero, berrendo en negro, botinero, bien puesto, aguantó de mala gana y á la carrera cuatro puyazos y tres pares de patiroques, aviendo el *Tato* de una magnifica estocada, arrancandole el bicho.

Lamponillo, retinto bien armado, admitió ocho lanzazos y dos pares y medio de colgantes, matándole Mora de dos pinchazos arrancando bien señalados, una estocada regular pero tendida y otra corta atravesada, las dos arrancando, descabellando á la primera vez que lo intentó.

Torolito, berrendo en negro, botinero, corniaberto en extremo, fue tomado el gusto á los puyazos hasta recibir diez, y tres pares de palitos, rematándole Ponce de dos pinchazos y una estocada regular, en la que resultó cogido y volteado, sacando un puntazo en la parte interior del muslo derecho, no grave afortunadamente.

Los picadores, Calderon y Fernandez trabajaron con ardor y buen deseo, sufriendo porrazos de *padrí* y *muñoz* que el público recompensó con palmadas, lo único que allí puede dar. El reserva Pinto desempeñó su cometido en todos los toros, excepto el cuarto. Escusamos decir que tal lo hizo, pues habría que repetir lo de siempre, mucha vara, etc., etc.

Los banderilleros se portaron, figurando los primeros, *Lillo* y *Cuco* como de costumbre, y siguiéndoles Mariano, Alcor, Garrido y *Pulga*. Mariano Anton se vió en grave peligro al banderillear el cuarto toro, porque le arrancó este y de un pechugón abrió completamente las puertas de la valla que se corresponden con las del arrastradero y por donde acababa de saltar el diestro, quedando algunos instantes estante en el suelo y el bicho á su lado, escurrendose el primero como pudo por entre barreras, no sin dar un buen susto á la concurrencia.

Recibió el *Tato* nuestro parabién, por lo feliz que estuvo en las estocadas y en su cogida, como igualmente Ponce, habiendo quedado muy atrás en la suerte de matar el espada Gonzalo Mora, pues mueve mucho los pies al pasarla mulleta y se echa fuera de la suerte al meter el brazo; por esto sus estocadas van frecuentemente atravesadas.

Murieron unos catorce medianos caballos. La entrada como el ganado, bastante regular. La tarde deliciosa, aunque las nubes fueron velando poco a poco la azulada tarde. Presidió con acierto D. Florencio Gomez Parreño.

Dieron la enhorabuena á dos afamados espadas recientemente heridos y que ayer vimos entre los espectadores. Nos referimos á Julian Casas, que ocupaba el paleo número 85, y Manuel Dominguez el 93. Hace seis ó siete días, según nos han asegurado, que el facultativo Sr. Luque ha tomado á su cargo la curación de la herida que Dominguez recibió en Salamanca, habiendo tenido que abrirla de nuevo, y operando con tal acierto e inteligencia, que el paciente se encuentra en el estado más satisfactorio.

En vista de los repetidos percances que en la presente temporada han sufrido en España los toreros en general, y en particular los matadores, van á disentir, segun parece, en las academias tauromáquicas los siguientes temas: *Tiehen los dresos de nuestros días más conocimientos en el oficio que los de antano*, puesto que en su tiempo las cogidas eran mucho mas raras que hoy? *Si su valor es tan superior al de sus predecesores, que despreciando continuamente el peligro caen en el a cada momento*? *Los bichos vivientes se han puesto de acuerdo para hacer triunfar la proposición del señor marqués de Niza?*

Tendrá al corriente á sus lectores

PERIQUITO.

DIARIO DE LAS FAMILIAS

Santo de mañana.—San Pedro Pascual obispo y San Juan Capistrano confesor. Cultos religiosos.—Se celebrarán los siguientes:

Cuarenta horas en la iglesia de San Juan de Dios, donde dará principio la solemne novena del glorioso San Rafael Arcángel, a expensas de su real congregación. A las ocho de la mañana se espondrá á su Divina Magestad, á las diez será la misa mayor con sermón que predicará D. Ciriacio Cruz; por la tarde á las tres y media se rezará la Eucaristía al Santísimo Sacramento, seguirá el Santo Rosario y el sermón que predicará D. Joaquín Corral después la novena, gozos, antifona y oración del Santo Arcángel, Santo Dios, Salmo Credidi y la reserva.

Continuará también la novena del Santo Arcángel en San Antonio de los Portugueses, predicando por la tarde D. Manuel Solís.

Se practicarán por la noche ejercicios espirituales en San Ignacio, Italianos y Monasterio.

Modo de fabricar la sidra.—Con motivo de los estragos que el otoño hace en la uva, en algunas provincias y particularmente en Galicia, empiezan á dar á la sidra gran importancia.

Hé aquí algunas instrucciones para la buena fabricación de tan sana y agradable bebida: La manzana destinada á sidra conviene que se halle sazonada, y así se obtendrá mejor bebida á no dudarlo. Han de cogerse las manzanas, aunque sean de tres, cuatro ó más castas, siempre que una de estas fuere la amarga, que da alguna fortaleza á la sidra y la hace más agradable. Déjese al aire por un par de días, á fin de que pierdan la humedad propia del terreno.

Pasados los dos días se traslada la manzana á la duerna ó al lugar; pero colocando una camada de ella proporcionada al tablado ó piedra que la haya de contener. Dividase ahora en cuatro ó seis pedazos la manzana, para cuya operación lo más conveniente es un palo con su euchilla cortante en la parte inferior y en el sentido horizontal, viéndole resultar una especie de cruz. A falta de este aparato puede usarse un mazo ligero que no deshaga demasiado la manzana. Por consecuencia de esta manipulación resultará alguna parte de líquido que caerá en la vasija, que allí debe tenerse dispuesta. La pasta que se forma por efecto de haber desechar en trozos la manzana y la pequeña cantidad de líquido que resultó, se deja al aire libre, pudiendo ser por veinte y cuatro horas lo menos, que así se obtendrá una sidra de color más subido. La pequeña cantidad de líquido obtenida al cortar la manzana, se ha de echar sobre la pasta para que toda la masa pueda quedar el tiempo ya indicado (24 horas) en maceración.

Esta pasta se llevará á la prensa, procurando colocar debajo la vasija que haya de contener el líquido. Hecha la prensada, conviene que el líquido pase por tamiz ó cedazo, al tonel, y á falta de esto, puede servir una red de agujeros chicos ó un cristo de mimbre. Una vez lleno el tonel ó vasija que se use, cubrirse la boca con un paño mojado pero sin apretarlo ni menos atarlo; y cuando por efecto de los golpes de espuma, salte aquél, vuelva á colocarse repitiendo la operación anterior no concluya la primera fermentación, que produce gran ruido. Procúrese en seguida llenar perfectamente el tonel de las pérdidas ocasionadas por la mencionada fermentación.

Después que esta haya cesado, que bien se deja conocer á la simple vista, es preciso trasegar el líquido para que la segunda fermentación, que es sumamente templada y dura, mas que la primera, se verifique con el conveniente reposo en la nueva vasija. Procúrese no agitar ni mover el líquido, y si posible fuese vertélo ó consumirlo en el mismo punto en donde tiene lugar la segunda fermentación que así se conseguirá que no perdiase la sidra. Póngase al tonel un tapón de madera con dos agujeritos como del grueso de una paja, que sirvan de respiraderos, y trasegúrense los mismos ó tres brengües el líquido, a la vena.

Digo que veo con placer que V. M. oye muy bien.—Esta vez Pablo oyó en efecto; pero tomando la cosa á mal, mandó al burlón ó mas bien al imprudente, desterrado á la Siberia.

ANUNCIOS.

ALMONDA DE MUEBLES DE LUJO
Al por tener que apartarse sus dueños. De once á cuatro de la tarde. No se quieren prenderos.

Calle de la Colegiata, núm. 8, cuarto segundo.—(1 m. 1 t.)

NUEVO ALMACEN DE ESTERAS DE TODAS CLASES, bien género y á precios arreglados, calle de Fuencarral, núm. 39 y 41.—(D. 00, 00, 22, 24, 26 y 30.)

A LOS ESTUDIANTES O ALGUN OTRO caballero que quiera comodidad, aseo y equidad: se ceden unas habitaciones en punto céntrico y con sol al Mediodía. No es casa de huéspedes. Duran razón Póstigo de San Martín, núm. 9, cuarto segundo derecho.—(D. 00 y 21.)

FÁBRICA DE PIANOS DE TODAS CLASES, de Carlos Gervais, calle de la Farmacia, núm. 6: pianos de ocasión.—(1 m. 1 t.)

GABINETE DE CURACIÓN DE DON A. García Lopez.—Dedicado especialmente al tratamiento de las enfermedades de la vista, sin necesidad de operaciones.

Calle de la Abada, número 3.

Horas de consulta: Todos los días desde las doce hasta las tres. (Gratis para los pobres de cuatro á cinco de la tarde.)

(D. 0, 0, 0, 0, 00, 00, 00, 00, 21, 23, 25, 27, 29 y 31.)

A VISO A LOS PROGUEROS Y PINTORES.—Se venden en grandes y pequeñas partidas el ocre superior de Peñafiel, conocido hasta hoy con el nombre de Ocre de Arbeteta: los que deseen interesararse en su compra se dirigirán a D. Hermenegildo Méndez, que habita en la calle de Toledo, número 14, cuarto segundo de la derecha.—(D. 00, 00, 21, 23, 25, 27, 29, 31, 2, 4, 6, 8, 10, 12 y 14.)

SPECTACULO.—CADA DIA ES MAS grande la concurrencia que viene á ver la catedral de Palermo: cuantos la ven no pueden por menos de admirar esta preciosidad y la recomiendan á sus amigos: á demás del gran mérito de esta obra, llama la atención las sesenta figuras de movimiento que por su propiedad admirar al espectadora y en los pocos días que estará ya de manifiesto nadie dejará de ver esta maravilla. Está de manifiesto de seis á once de la noche, calle de Sevilla, núm. 12, entrada general un real.—(D. 00, 00, 21, 23 y 25.)

COMERCIO Y SASTRERÍA, CALLE DE LA CAZA, núm. 5, cuarto principal, y Costanilla de Santiago, núm. 1, principal, inmediato á Platerías. Se siguen haciendo trajes completos de invierno: gabán, chaqué y pantalón de petonar, de novedad, a 360 reales, y de castor ó chinchilla, chaqué de lana y pantalón de satén, á 400 reales.

Hay géneros del reino y extranjeros.

Se necesitan oficiales.—(D. 21, 23, 25, 27, 29, 31, 2, 4, 6, 8, 10, 12, 14, 16 y 18.)

GRAN SURTIDO DE CORONAS FÚNEBRES.—En la calle de Atocha, núm. 28, tienda nueva llamada *Las dos Coronas*, las hay desde 4 á 100 rs., y se admiten encargos para nichos y panteones, á precios arreglados.—(1 m. 1 t.)

Otras naciones que pasan por ser profundamente aristocráticas. Apenas puede el principie moverse en medio de la multitud entusiasmada que lo rodea, donde quiera que se presenta. De todas partes le envian convites que no puede aceptar. En Nueva York su próxima llegada ha producido una especie de fiebre, cuyos síntomas se revelan en los preparativos inmensos que se hacen, en los proyectos que se discuten, y hasta en las rivalidades y envidias que se suscitan entre las señoras sobre las importantes cuestiones de cuál irá mejor vestida, cuál ostentará más brillantes, cuál llamará más la atención del principio, y con cuál se dignará bañar.

Un corresponsal de Nueva York escribe lo siguiente:

«Los habitantes de esta ciudad están llenos de entusiasmo con motivo de la próxima llegada del príncipe de Gales. Se han llegado á ofrecer hasta 100 duros por un billete para el gran baile, y como solo cuestan 25, es probable que esta prima extraordinaria tiene á algunos á especular con estos nuevos fondos. Se piensa en verificar una procesión nocturna con luciérnagas encendidas, iluminando al mismo tiempo las casas en la carrera que lleve, lo cual será muy pintoresco. En Boston se propone que todos los clubs políticos que cuentan con miles de individuos, dejando á un lado todas las insignias esteriores de los partidos diversos á que pertenecen, se unan para formar otra de estas procesiones y honrar al heredero del trono de Inglaterra que desciende de un monarca que fue soberano de los Estados Unidos en una época que recordarán personas que aún viven.»

Un sordo peligroso.—Sabido es que el Czar Pablo I fué atacado en los últimos años de su vida de una enfermedad que le dejó mas sordo que una tapia. Un día que el estaba solo en su gabinete, se le acercó un ayudante suyo para comunicarle alguna noticia. Empezó su narración y creyendo que el czar lo oía bien, le interrumpió para aprovechar la ocasión de ejercer su cortesana adulación, y dijo:—«Veo con inmenso placer que V. M. oye muy bien...—¿Qué decís? preguntó Pablo.—El oficial tomó una entonación mas elevada y repitió exactamente la frase.—¿Qué...? habló mas alto; ¿qué decís? volvió á preguntar al imperial teniente. Entonces el asyante elevó su diapasón y gritó con una voz capaz de hacer estremecer todos los candelabros y arañas de la habitación:

—Digo que veo con placer que V. M. oye muy bien.—Esta vez Pablo oyó en efecto; pero tomando la cosa á mal, mandó al burlón ó mas bien al imprudente, desterrado á la Siberia.

CARTA TELEGRÁFICA DE ESPAÑA Y PORTUGAL.

En el despacho de *LA CORRESPONDENCIA* y pabellón de la plaza de Santa Ana, se halla de venta al mismo precio de 2 rs. En dicho pabellón se hallan las estaciones, la explicación de sus distancias y el coste de los despachos para todos ellos.

LA CONDESA DE CHARNY,

POR ALFONSO DUMAS, PADRE.

Esta obra, que es la continuación de las *Memorias de un Médico* y de *Angel Pitón*, forman tres tomos en 4º, marca española, ilustrados con 22 láminas, tiradas á dos tintas, y se vende á 44 rs. en Madrid, despacho de *LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA*.

Los señores de provincias que quieran adquirir dicha obra, remitirán 50 rs. en sellos á libranza, y se les enviará por el correo franco de porte.

EL MADRILEÑO.

Ocho meses no inturridos de publicación lleva este periódico, y su exacto cumplimiento en cuantas ofertas ha hecho el público, le han valido el contar en el año con mas de 4,000 suscriptores.

Hace cada mes mas de TRESCIENTOS regalos.—Da á todo el que se suscribe en el acto, por un trimestre, dos tomos de novelas y una preciosísima lámina que representa el momento en que S. M. despidió al general O'Donnell para África. También está preparando para regalar á los mismos, la que representa la recepción de la embajada marroquí en el palacio de nuestros Reyes.—Desde 1º de año de 1861, será *El Madrileño* un nuevo *Museo Universal*, puesto que cada número irá ilustrado con bellísimas viñetas, y redactado por los principales escritores de España.

El Madrileño formará un tomo cada año, y todo lo concerniente á regalos y loterías se acompañará por separado.

Se admite la suscripción en Madrid por 5 rs. al mes y 14 por trimestre, regalándose á unos y otros la citada lámina, y cuatro entregas de la interesante novela original, titulada *El púgil del peregrino*, cuya novela viene publicándose en unión del periódico.

En provincias se suscribe á 20 rs. por trimestre, y están autorizados para admitir suscripciones todos los libreros, administradores de correos y loterías, así como los maestros de instrucción primaria, remitiendo el importe al administrador de *El Madrileño*, calle de Peralta, núm. 8 principal. A los citados comisionados se les dan las instrucciones en el momento que las pidan.

Los sorteos que faltan del año actual, se verificarán los días 25 de octubre, 8 de noviembre y 6 de diciembre. En Madrid se suscribe en la calle de Peralta, núm. 8, principal, librería de López y Cuesta.—(D. 20, 22, 24 y 30.)

LIBRERIA DE A. DURAN,

CALLE DE LA VICTORIA, NUM. 3.

Sanz del Río. *Ideal de la Humanidad*: un tomo, 19 rs.—Idem. *Sistema de la Filosofía*, un tomo, 26 rs.—Idem. *Historia Universal* hasta 1852: cuatro tomos, 64 rs.

(D. 00, 00, 00 y 21.)

AVISO A LAS SEÑORAS.

En la calle de la Montaña, comercio núm. 39, tienda del Ancora, acaba de llegar un gran surtido de sederías y otros géneros que con objeto de realizar, se darán con un 50 por 100 de rebaja. Se advierte que son precios fijos para la mayor prontitud en el despacho.—(D. 00, 20, 21, 25, 27, 29 y 31.)

LIQUIDACION EXTRAORDINARIA,

CALLE DE JACOMETREZO, NUMERO 11, TIENDA.

Con motivo de no haberse realizado todas las existencias de los géneros que consisten en perfumería, efectos para viaje, porcelanas, libritos de memoria, carteras, portamonedas y otros muchos artículos muy largos de enumerar, se ha obtenido una prórroga de ocho días para desocupar el local, lo que se pone en conocimiento de las personas que siguen honrando el establecimiento.—(D. 00, 00, 00, 00 y 20.)